

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Η΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ

1) Όλη η ζωή μας να είναι μια Θ. Λειτουργία

Αρχιμ. Γεωργίου Καπάνη, Προηγούμενου της Ι. Μ. Οσίου Γρηγορίου Αγίου Όρους



2) ΣΕΜΝΗ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΕ ΟΠΛΟ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ

Αυγουστίνου Καντιώτου, Μακαριστού Μητροπολίτου Φλωρίνης



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Ὅλη η ζωὴ μας να εἶναι μια Θ. Λειτουργία

Για μας τους Ορθόδοξους η Λειτουργία δεν τελειώνει με τις δύο ὥρες που θα πάμε την Κυριακὴ στην Εκκλησία.

Ὅλη μας η ζωὴ γίνεται Λειτουργία. Αν πηγαίνουμε δύο ὥρες την Κυριακὴ στην Θ. Λειτουργία και στις εορτές, πηγαίνουμε ὡστε ἀπὸ ἐκεῖ να πάρουμε τὸ πνεῦμα τῆς θ. λειτουργίας, και ὅλη μας ἡ ζωὴ να ἴνῃ λειτουργία, προσφορὰ εἰς τὸν θεό, αναφορὰ εἰς τὸν θεό, ευχαριστία πρὸς τὸν θεό. Ὅλη μας η ζωὴ να συμμορφωθῆ πρὸς τὸ θυσιαστικὸ ἦθος τοῦ Χριστοῦ.

Διότι μέσα στην Θ. Λειτουργία κυρίως φανερώνεται ὅτι τὸ ἦθος τοῦ Χριστοῦ εἶναι τὸ θυσιαστικὸ. Ζούμε τὴ θυσία Του για τὸν κόσμον και τὸν ἄνθρωπον. Και ἐπειδὴ εἶναι θυσία ἡ Θ. Λειτουργία, ὁ Χριστιανὸς φεύγει ἀπὸ τὴν Εκκλησία μετὰ τὴ Θ. Λειτουργία φωτισμένος, χαριτωμένος, ὡστε ὅλα να τα ζῆ λειτουργικά, ευχαριστιακά, θυσιαστικά. Να προσφέρεται εἰς τὸν θεό και εἰς τὸν συνάνθρωπό Του. Να αγωνίζεται κατὰ τῶν παθῶν του, τοῦ ἐγωισμοῦ του, τῆς φιλαυτίας του. Μέσα στην Θ. Λειτουργία προσφέρουμε ἐν Χριστῷ τα πάντα στο Θεό: « Τὰ σὰ ἐκ τῶν σῶν, σοὶ προσφέρωμεν κατὰ πάντα και διὰ πάντα ».

Ὅταν λέμε « τὰ σὰ ἐκ τῶν σῶν, σοὶ προσφέρωμεν », ἐννοοῦμε πραγματικά τα πάντα. Δεν μπορούμε ν' ἀφήσουμε τίποτα ἀπὸ τὴ ζωὴ μας που να μὴ το προσφέρουμε στον Θεό. Διότι τότε σημαίνει ὅτι προσφέρουμε στον Θεό με ὄρους και κάποιο τμήμα ἢ κάποιον τομέα τῆς ζωῆς μας. Ἀλλ' ὁ Θεὸς δεν θέλει ἓνα μέρος τῆς ζωῆς μας. Θέλει ὅλη τὴ ζωὴ μας. Θέλει τὴν οικογενειακὴ μας ζωὴ, τὴν παιδεία μας, τὴν τέχνη μας, τὴν ἱστορία μας, τα πάντα.

Γιατί θέλει τα πάντα; Για να τα φωτίσῃ ὅλα, να τα χαριτώσῃ ὅλα, να τα σφραγίσῃ ὅλα με τὴ σφραγίδα τῆς Ἀναστάσεως Του. Να τα βγάλῃ ἀπ' τὴ φθορὰ και τὸ θάνατο. Ὁ Ἴδιος, ἄλλωστε, δεν μας δίνει ἓνα μέρος τοῦ εαυτοῦ Του. Μας δίνει ολόκληρο τὸν εαυτό Του: « Λάβετε, φάγετε, τοῦτό ἐστι τὸ Σῶμά μου...πίετε ἐξ αὐτοῦ πάντες, τοῦτο γάρ ἐστι τὸ Αἷμά μου ». Δεν μας δίνει μόνο τὴν διδα-

σκαλία Του ή μόνο το ηθικό Του παράδειγμα. Μας δίνει τον εαυτό Του όλο, την ζωή Του όλη. Το Σώμα Του και το Αίμα Του.

Μέσα στη Θ. Λειτουργία και στην ευχαριστιακή ζωή της Εκκλησίας μαθαίνουμε να δεχόμαστε όλα τα πράγματα και όλα τα πρόσωπα ως δώρα του Θεού και όχι ως ιδιοκτησία μας... Και όλη η ζωή να γίνεται με αυτό το πνεύμα και το πρίσμα: *ὅτι εἴμασθε ὅλοι δῶρα Του θεοῦ ο ἕνας ἴα Τον ἄλλο.* Και ότι πρέπει να ζούμε όλοι μεταξύ μας *ἀντἀλλάσσοιτες ως δῶρο ο ἕνας ἴα Τον ἄλλο ἴην ἀλλῶν* μας. Μέσα στην Εκκλησία μας δίνεται αυτή η χάρις: η σχέση μας με τον Θεό και η σχέση μας με τους ανθρώπους να είναι μια ανταλλαγή δώρων.

Κατά την Θ. Λειτουργία προσφέρουμε στο Θεό τον άρτο και τον οίνο. Το πρόσφορο, που κατά την ευλογημένη παράδοσι του λαού μας που προσφέρουμε, έχει μεγάλη θεολογική σημασία. Συνοψίζει, περιλαμβάνει όλη μας την ζωή. Δεν προσφέρουμε μόνο σιτάρι, ούτε μόνο αλεύρι. Προσφέρουμε ψωμί. Το σιτάρι έγινε αλεύρι και το αλεύρι γίνεται ψωμί. Μπαίνει ο κόπος μας, η ζωή μας μέσα. Δεν προσφέρουμε σταφύλι, προσφέρουμε κρασί.

Μπαίνει όλη μας η ζωή στο ψωμί και στο κρασί. Προσφέρουμε δηλαδή τον εαυτό μας στον Θεό. *Προσφέρουμε ὅτι εἴμασθε και ὅτι ζοῦμε, και παρακαλοῦμε Τον θεό να Τα δεχθῆ και να μας δώσῃ και Ἀντῶς Το δικό Του δῶρο.* Και πάλι αυτά που προσφέρουμε στον Θεό δεν είναι δικά μας. Από τα δικά Του δώρα είναι...

Γι' αυτό λέμε «τὰ σὰ ἐκ τῶν σῶν». Και ο Θεός ως καλός πατέρας, δέχεται το δώρο μας και μας δίνει την δική Του ζωή. Εμείς Του δίνουμε άρτο και οίνο και Εκείνος μάς δίνει Σώμα και Αίμα Χριστού. Αυτή είναι η ανταλλαγή δώρων, που γίνεται στην Θ. Λειτουργία. Και σε κάθε μυστήριο και πράξι της Εκκλησίας αυτό γίνεται. Προσφέρουμε στον Θεό αυτό το φτωχό που έχουμε εμείς από τα δικά Του δώρα, και Εκείνος μάς προσφέρει αυτό το πλούσιο που έχει, *ἴην δικῆ Του Χάρι.* Ὡστε να λάβουμε *ἴην Χάρι Του Χριστοῦ*, να μην είμαστε οι θνητοί, οι φθαρτοί και πεπερασμένοι άνθρωποι, αλλά να γίνουμε οι άνθρωποι που μέσα μας ζη ο Θεός, μέτοχοι αιωνίου ζωής.

Γι' αυτό η Εκκλησία μας και ο λαός μας ήθελε όλα να περνάνε μέσα στην Εκκλησία. Ήθελε όλα να εκκλησιαζώνται, όλα να λειτουργούνται, για να γίνουν όλα ευχαριστία προς τον Θεό. Και να *Κυριακή Η' του Ματθαίου*

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. ιδ' 14 - 22)

Ἰῶ καιρῶ ἐκεῖνω, εἶδεν ὁ Ἰησοῦς πολὺν ὄχλον, καὶ ἐσπλαγχνίσθη ἐπ' αὐτοῖς, καὶ ἐθεράπευσε τοὺς ἀρρώστους αὐτῶν. Ὀψίας δὲ γενομένης, προσῆλθον αὐτῷ οἱ Μαθηταὶ αὐτοῦ, λέγοντες· Ἐρημὸς ἐστὶν ὁ τόπος, καὶ ἡ ὥρα ἤδη παρήλθεν· ἀπόλυσον τοὺς ὄχλους, ἵνα ἀπελθόντες εἰς τὰς κώμας, ἀγοράσωσιν ἑαυτοῖς βρώματα. Ὁ δὲ Ἰησοῦς εἶπεν αὐτοῖς· Οὐ χρειαν ἔχουσιν ἀπελθεῖν· δότε αὐτοῖς ὑμεῖς φαγεῖν. Οἱ δὲ λέγουσιν αὐτῷ· Οὐκ ἔχομεν ὧδε, εἰ μὴ πέντε ἄρτους καὶ δύο ἰχθύας. Ὁ δὲ εἶπε· Φέρετέ μοι αὐτοὺς ὧδε. Καὶ κελεύσας τοὺς ὄχλους ἀνακλιθῆναι ἐπὶ τοὺς χόρτους, λαβὼν τοὺς πέντε ἄρτους καὶ τοὺς δύο ἰχθύας, ἀναβλέψας εἰς τὸν οὐρανόν, εὐλόγησε· καὶ κλάσας, ἔδωκε τοῖς Μαθηταῖς τοὺς ἄρτους, οἱ δὲ Μαθηταὶ τοῖς ὄχλοις. Καὶ ἔφαγον πάντες, καὶ ἐχορτάσθησαν· καὶ ἦσαν τὸ περισσεῦον τῶν κλασμάτων, δώδεκα κοφίνους πλήρεις. Οἱ δὲ ἐσθιοντες ἦσαν ἄνδρες ὡσεὶ πεντακισχίλιοι, χωρὶς γυναικῶν καὶ παιδιῶν. Καὶ εὐθέως ἠνάγκασεν ὁ Ἰησοῦς τοὺς Μαθητὰς αὐτοῦ ἐμβῆναι εἰς τὸ πλοῖον, καὶ προάγειν αὐτὸν εἰς τὸ πέραν, ἕως οὗ ἀπολύσῃ τοὺς ὄχλους.



ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἐκείνον τον καιρόν, εἶδε ὁ Ἰησοῦς πολὺν κόσμον καὶ τοὺς σπλαγχνίσθηκε καὶ ἐθεράπευσε τοὺς ἀρρώστους. Ὄταν δε εβράδυνασε, ἦλθαν σ' αὐτόν οἱ μαθηταὶ καὶ του εἶπαν, “Ὁ τόπος εἶναι ἔρημος καὶ ἡ ὥρα περασμένη· ἀφησε λοιπὸν τον κόσμον να πάνε εἰς τα χωριά καὶ να ἀγοράσουν διὰ τοὺς εαυτοὺς των τροφίμα”. Ὁ δε Ἰησοῦς τοὺς εἶπε, “Δεν ἔχουν ἀνάγκη να πάνε· δώστε τοὺς σεις να φάγουν”. Αὐτοὶ δε του λέγουν, “Δεν ἔχομεν ἐδῶ παρά πέντε ψωμιά καὶ δύο ψάρια”. Εκείνος δε εἶπε, “Φέρετέ μου τα ἐδῶ”. Καὶ ἀφοῦ διέταξε τον κόσμον να ξαπλώσῃ στο χορτάρι, ἐπῆρε τα πέντε ψωμιά καὶ τα δύο ψάρια καὶ ἀφοῦ ὕψωσε τα μάτια του εἰς τον οὐρανόν, τα εὐλόγησε, τα ἔκοψε καὶ ἔδωκε εἰς τοὺς μαθητὰς τα ψωμιά, οἱ δε μαθηταὶ εἰς τον κόσμον. Καὶ ἔφαγαν ὅλοι καὶ ἐχορτάσαν καὶ ἐσήκωσαν ὅτι ἐπερίσσεψε ἀπὸ τα κομμάτια, δώδεκα κοφίνια γεμάτα. Εκείνοι δε που ἔφαγαν ἦσαν πέντε χιλιάδες περίπου ἄνδρες ἐκτός των γυναικῶν καὶ των παιδιῶν. Καὶ ἀμέσως ὁ Ἰησοῦς ἀνάγκασε τοὺς μαθητὰς να μπουν εἰς τὸ πλοῖαριον καὶ να πάνε πρὶν απ' αὐτόν εἰς την ἀέναντι ὄχθη, ἕως ὅτου διαλύσῃ τον κόσμον. (ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ, ἐκδ. Ἀποστολικῆς Διακονίας)

ζούμε όλοι έτσι, ανταλλάσσοντας δώρα μεταξύ μας και με τον Θεό. Όλη μας η ζωή να γίνη, όπως είπαμε, μια ανταλλαγή δώρων, δηλαδή έκφρασις αγάπης. Πλήρωμα αγάπης και προσφοράς.

Αρχιμ. Γεωργίου Καψάνη, Προηγούμενου της Ι. Μ. Οσ. Γρηγορίου Αγ. Όρους,
από απομαγνητοφωνημένη ομιλία του εκφωνηθείσα στην Λευκωσία την 3^η Μαΐου 1985



ΣΕΜΝΗ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΕ ΟΠΛΟ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ

Εορτάζουμε σήμερα, αγαπητοί μου, την εορτή της μεγαλομάρτυρος αγ. Παρασκευής. Αλλά πώς εορτάζουμε; Αυτό είναι το μεγάλο θέμα. Διότι λέει κάπου στη Γραφή ο Θεός· «Μισῶ τις έορτές καὶ πανηγύρεις σας» (βλ. Αμ. 5, 21· Ησ. 1, 14). Γιατί; Διότι υπάρχουν δύο τρόποι εορτασμού· ο εύκολος και ο δύσκολος. Ο εύκολος είναι, να ῥθούμε ν' ανάψουμε το κερί μας και να προσκυνήσουμε την εικόνα... Δεν πρέπει όμως να περιοριστούμε σ' αυτό τον εύκολο εορτασμό. Ο άλλος, ο δύσκολος εορτασμός, ποιος είναι; Γαῖτ # αἴτᾱ μας **Ἐκκλησία εορτάζει Τους αἴτους; Τους παρουσιάζει ενώπιόν μας ως προτύπα...**

Ἡ αγία Παρασκευή γεννήθηκε τον 2ο αιώνα... στη Ρώμη, από γονεὶς ευσεβεῖς. Γεννήθηκε ημέρα Παρασκευή, και γι' αυτό τηνωνόμασαν Παρασκευή. Διακρινόταν για το κάλλος της. Σαν κόρη πλουσίας οικογενείας μπορούσε να συνάψη γάμο με το λαμπρότερο πατρίκιο. Ἐν τούτοις σκέφθηκε κάτι ανώτερο... Εξέλεξε ως ύψιστο σκοπό την παρθενία. Αφωσιώθηκε εξ ολοκλήρου, σώμα και ψυχή, στο Νυμφίο... Ως νύμφη Χριστού λοιπόν είναι υπόδειγμα για τις γυναίκες εκείνες που εκλέγουν τον άγαμο βίο, την παρθενική ζωή.

Είναι ακόμη υπόδειγμα ιεραποστολικής δράσεως. Γεμάτη ένθεο ζήλο, εργάσθηκε ως ιεραπόστολος...

Είναι επίσης για τις γυναίκες υπόδειγμα σεμνότητος. Ντυνόταν σύμφωνα με την παραγγελία του αποστόλου Παύλου, που ορίζει οι γυναίκες να στολίζονται με τη ντροπή (Α' Τιμ. 2, 9). Η σεμνότης είναι στολίδι της γυναίκας... Αλλά σήμερα η μόδα κατώρθωσε να διαστρέψη και την αίσθησι του κάλλους· κατήντησε, ωραίο να θεωρήται το άσχημο. Για να το καταλάβετε αυτό, φανταστήτε ότι παραγγέλλετε σε κάποιον να κατασκευάση μια εικόνα της αγίας Παρασκευής, και ενώ περιμένετε να την κατασκευάση όπως τη γνωρίζουμε, αυτός την ζωγραφίζει χωρίς σκέπασμα – μαντήλα στο κεφάλι, με κομμένα τα μαλλιά, με τα μάτια βαμμένα, με τα νύχια κόκκινα, με

Κυριακή Η' του Ματθαίου

τα στήθη προτεταμένα, με τα χέρια ξεμπράτσωτα, με τα πόδια γυμνά. Ξού θα ἴην πάρος ποτὲ ἴην εἰκόνα αὐτῆ;... Αὐτὸ τί σημαίνει; οἱ δεν εἶνε εἶσι το αλθινό κάλλος. Χριστιανές Ἰυναίκες, ... να ἐχέτε ως προδύπω ἴην αἴψα Παρασκευή...

Στο τέλος της ζωής της η αγία Παρασκευή, για την ιεραποστολική δράσι της, προκάλεσε το θυμό των ειδωλολατρών. Τη συνέλαβαν, την ωδήγησαν ενώπιον του κριτηρίου, και ο τύραννος τη ρώτησε· —Εἶσαι Χριστιανή; —Εἶμαι Χριστιανή, ἀπήντησε. —Θα σε ρίξουμε στη φωτιά· αν θες να ζήσης, προσκύνησε τα εἰδῶλα. Τότε ἐκείνη ἀπήντησε μ' ἓνα ρητό... «Θεοί, οἱ τὸν οὐρανὸν καὶ τὴν γῆν οὐκ ἐποίησαν, ἀπολέσθωσαν» (Ιερ. 10, 11)· θεοί, λέει, που δεν δημιούργησαν τον ουρανό και τη γη, «ἀπολέσθωσαν», να χαθούν, να γίνουν στάχτη τα εἰδῶλά σας!... Ἦταν δηλαδή ωπλισμένη με την αγία Γραφή. Τέλος χέρια βαρβάρων την ἔρριξαν σε «πολυῶδυνα βάσανα» κ' ἔτσι ετελειώθη.

Αὐτό, αγαπητοί μου, συνιστῶ και για ὅλους εμάς. Ο Χριστιανός χωρίς αγία Γραφή εἶνε ἀοπλος. Σας ερωτῶ με ὅλη την ἀγάπη· διαβάσετε αγία Γραφή...; Για την τηλεόρασι διαθέτουμε πολλές ὥρες· Γραφή ποιος διαβάζει; Πολύ λίγοι... Δώστε μου μια κοινωνία, ἓνα ἔθνος, μια πόλι, μια οικογένεια, ὅπου μικροί – μεγάλοι να διαβάζουν την αγία Γραφή, κ' ἐγὼ υπογράφω συμβόλαιο· αὐτή θα γίνη η ευτυχεστέρα χώρα του κόσμου... Εἶθε ο Θεός, διά πρεσβειῶν της αγίας Παρασκευῆς, να μας δώση την ἀπόφασιν να μελετοῦμε Γραφή· μπορεῖ να περάση ἡμέρα χωρίς φαγητό, χωρίς τηλεόρασι, χωρίς ραδιόφωνο ἢ χωρίς ἀέρα και χωρίς ἥλιο· χωρίς Ευαγγέλιο ὄχι!

Αυγουστίνου Καντιώτου, Μακαριστοῦ Μητροπολίτου Φλωρινῆς, ἀπὸ ομιλία του στον Ἱερό Ναὸ Ἁγίας Παρασκευῆς πόλεως Φλωρινῆς 25 - 7 - 1988

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΛΓ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΣΤΟ ΠΟΡΤΟ ΡΑΦΤΗ
ἐπὶ τῆ μνήμῃ του Ἁγίου και Ἱαματικῆ Παντελεήμονος

Κυριακή 26 Ἰουλίου 2015, **7:00μ.μ.** Μέγας Πανηγυρικός Ἑσπερινός. 🛎

Δευτέρα 27 Ἰουλίου 2015, **7:00π.μ.** Ὁρθρος & Πανηγυρική Θ. Λειτουργία. 🛎

2) 🛎 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ἙΒΔΟΜΑΔΑΣ 🛎

Δευτέρα 27 Ἰουλίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Τρίτη 28 Ἰουλίου 2015, Παρεκκλήσι Οσίου Δαυὶδ 7:00π.μ.

Πέμπτη 30 Ἰουλίου 2015, Αἴψα Παρασκευῆ Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 1^η Αυγούστου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. & FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@vniacoo.gr, ΙΕΤΟΣΕΒΑΣΙΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή Η' του Ματθαίου